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PŘEDMLUVA 

Když jsem v roce 1986 absolvoval na Pedagogické fakultě 

Univerzity Karlovy obor výtvarná výchova, netušil jsem, že moje 

odborná praxe bude od roku 1987 až do současnosti pevně spjata 

s uměleckým vzděláváním. Deset let jsem působil ve Střední 

uměleckoprůmyslové škole sklářské (SUPŠS) v Kamenickém Senově a 

od roku 1997 na Fakultě užitého umění a designu (FUUD), dřívějším 

Institutu výtvarné kultury (IVK) Univerzity Jana Evangelisty Purkyně 

(UJEP) v Ústí nad Labem. 

Jako absolvent gymnázia a pedagogické fakulty jsem nebyl 

obeznámen se specifickým charakterem práce v podobných 

institucích. Jako vyučující předmětu dějiny výtvarné kultury (dále 

DVK) jsem neměl dostatečnou erudici historika umění a při výuce 

výtvarné přípravy jsem byl limitován skutečností, že jsem 

neabsolvoval přípravu profesionálního výtvarníka, protože výtvarná 

příprava na výtvarných studijních oborech středních odborných škol 

má výrazně odlišné pojetí od výtvarné výchovy. V oblasti sklářské 

tvorby a historie sklářství jsem byl naprostým diletantem. Mojí hlavní 

oporou bylo kvalitní pedagogické vzdělání a největší motivací 

inspirující prostředí a tvůrčí atmosféra školy. Mezery v odborné složce 

výtvarné přípravy se mi podařilo během nedlouhé doby vyplnit a 

mohl jsem se soustředit na pedagogické aspekty vyučovacího 

předmětu. Dále se mým hlavním cílem stalo zdokonalení výuky 

stěžejního teoretického vyučovacího předmětu - dějin výtvarné 

kultury. Postupem času jsem si ověřil, že i zde je hlavním faktorem 

ovlivňujícím kvalitu výuky kvalita pedagogické přípravy a cílem 

předmětu není předat co nejvíce informací encyklopedickým 

způsobem. Zároveň jsem si uvědomoval stále intenzivněji, jak 

důležitou roli v práci učitele a přípravě studentů hrají didaktické 
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texty. Zatímco pro převážně prakticky zaměřený vyučovací 

předmět výtvarná příprava jsem měl k dispozici jedinečnou 

publikaci Výtvarná príprava, pro stěžejní teoretický předmět žádná 

moderní učebnice neexistovala. 

Díky intenzivním kontaktům s ostatními středními odbornými 

školami jsem měl možnost porovnávat své snažení s prací kolegů a 

ve funkci předsedy maturitní komise jsem mohl opakovaně 

sledovat různorodé pojetí výuky DVK a lišící se požadavky na 

kompetence absolventů. Vyučující DVK byli především výtvarníci -

absolventi uměleckých vysokých škol, historici umění z filozofických 

fakult a absolventi oboru výtvarná výchova z pedagogických 

fakult. Ač vybaveni odlišným vzděláním a různými kompetencemi, 

shodovali se v několika věcech. Hlavním společným rysem byl 

kritický postoj k tehdy platným učebním osnovám DVK zraku 1984, 

které byly v devadesátých letech upraveny a pozměněny; novými 

byly nahrazeny až v roce 2000. Až do druhé poloviny 90. let byla 

citelná absence nových učebnic DVK pokrývajících učební látku od 

pravěku až po současnost. Učebnice chyběly jako zdroj informací 

pro studenty i učitele, jako pomocník při plánování výuky a 

prostředník mezi vyučujícím, studentem a vyučovacím předmětem 

a v neposlední řadě jako objektivní text korigující leckdy značně 

individuální pojetí a voluntarizmus některých pedagogů. Vyučující 

byli nuceni čerpat podklady z nejrůznějších zdrojů na základě vlastní 

erudice a možností, zatímco studenti byli odkázáni na poznámky 

z vyučovacích hodin a dostupnou literaturu z oblasti dějin umění a 

dějin užitého umění. 

V průběhu 90. let vycházela postupně řada Dějiny výtvarné 

kultury 1 - 4 Bohumíra Mráze, která byla koncipována jako 

učebnice DVK, ale vznikala v době, kdy byly v platnosti zastaralé 

učební osnovy a nové ještě v platnosti nebyly. První díl Dějiny 
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výtvarné kultury 1 pro II. ročník SUPŠ, studijní obor užité umění, byl 

vydán v roce 1987 jako učebnice schválená ministerstvem školství 

ČSR dne 3. února 1986. Tato publikace se stala základem publikace 

Dějiny výtvarné kultury 1, která je součástí řady. Tyto publikace 

reflektují potřeby vyučovacího předmětu a jejich autorem je 

respektovaný odborník s pedagogickou praxí. Schvalovací doložka 

MŠMT jim nebyla udělena (udělení doložky z roku 1986 je uvedeno 

v druhém upraveném a rozšířeném vydání 1. dílu z roku 1995; 

v dalších vydáních již údaj o doložce není). 

Kromě Dějin výtvarné kultury 1 - 4 se od počátku 90. let objevují 

další publikace, jejichž autoři mají ambice vytvářet texty určené pro 

studenty středních škol včetně škol s výtvarnými obory. Vznikla 

rovněž řada učebnic Průvodce výtvarným uměním pro vyučovací 

předmět výtvarná výchova, které jsou na některých školách 

s výtvarnými obory používány. Přesto jsou školy, na kterých 

přetrvává praxe vyučovat DVK bez závazného tištěného textu, ať již 

učebnice nebo jiného typu publikace, kdy jsou studenti odkázáni 

v první řadě na poznámky z vyučovacích hodin. Někteří 

pedagogové vytvářejí pro studenty vlastní texty, které rozmnožují 

nebo vydávají tiskem. Vzhledem k tomu, že jsem poznal úskalí práce 

bez učebnic a od roku 1997 mám možnost pracovat s absolventy 

výtvarných oborů z celé České republiky, zaměřil jsem se ve své 

disertační práci na problematiku didaktických textů určených pro 

vyučovací předmět dějiny výtvarné kultury. Oslovil jsem pedagogy 

a absolventy středních odborných škol, navázal jsem na svou dřívější 

spolupráci s Národním ústavem odborného vzdělávání (dříve 

Výzkumný ústav odborného školství) a v průběhu doktorandského 

studia precizoval hlavní výzkumné problémy a otázky. Během své 

pedagogické praxe ve středním i vysokém školství jsem nabyl 

přesvědčení, že kvalita učebnice může zásadně ovlivnit efektivitu 
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edukace i ve velmi specifickém prostředí uměleckého vzdělávání a 

podceňovat její význam v tomto edukačním prostředí není na místě. 

Kromě toho jakékoliv publikace věnované dějinám výtvarné kultury 

oslovují široký okruh odborné i laické veřejnosti, což platí i o 

učebnicích určených původně pro konkrétní vyučovací předmět 

na konkrétním typu školy, jejichž použití daleko překračuje zvolený 

segment. 

Téma disertační práce spojuje oblast dějin výtvarného a užitého 

umění a dějin designu a oblast vzdělávání. Problematika mi zároveň 

umožňuje zúročit desetiletou praxi na střední uměleckoprůmyslové 

škole i několikaleté doktorandské studium a výzkum vybraných textů 

věnovaných dějinám výtvarné kultury z hlediska teorie a tvorby 

učebnic. Vzhledem k tomu, že v rámci specializace se 

v akademickém prostředí zabývám dějinami umění starověku a 

současným designem, většina konkrétních příkladů se týká těchto 

oblastí výtvarné kultury. 



1. ÚVOD 

1.1. Vymezení problematiky, účel a význam práce, metodologie 

práce 

Hlavním předmětem zájmu této práce je problematika 

didaktických textů pro vyučovací předmět dějiny výtvarné kultury 

(dále DVK) na středních odborných školách s výtvarnými a 

uměleckořemeslnými obory (dále jen výtvarné obory). Kromě 

teoretické reflexe zkoumané oblasti se zabýváme tištěnými texty, 

které jsou v současné době na středních odborných školách v DVK 

využívané nebo je jejich využití v DVK možné. Jedná se o původní 

české texty vydané od roku 1988 do roku 2004. Vzhledem k tomu, že 

tato problematika nebyla zatím předmětem pedagogického 

výzkumu, bylo třeba zpracovat téma z několika odlišných 

pohledů. 1/ 

Předně bylo třeba zjistit, jaké texty jsou v současné době 

k dispozici, jaký charakter a odbornou úroveň mají, jsou-li 

koncipované jako učebnice nebo mohou-li jako učebnice sloužit. 

Za tímto účelem byl proveden výzkum mezi učiteli a absolventy 

středních uměleckých škol a průzkum knižní nabídky a knihovních 

fondů. Pro pochopení problematiky bylo rovněž třeba se zabývat 

specifickým charakterem uměleckého vzdělávání, posláním DVK a 

rolí didaktických textů v tomto vyučovacím předmětu. Stěžejní 

součástí práce je navržení teoretických základů pro tvorbu 

koncepce didaktických textů, které by nejlépe vyhovovaly 

současné praxi a předjímaly budoucí vývoj na základě poznatků z 

pedagogiky, především teorie a tvorby učebnic, znalosti odborné 

problematiky dějin výtvarné kultury obecně i vyučovacího 
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předmětu DVK a analýzy trendů odborného uměleckého 

vzdělávání. 

Přestože je pedagogická věda v České republice na vynikající 

úrovni a studium výtvarných (dříve uměleckoprůmyslových) oborů 

má na území České republiky téměř stopadesátiletou tradici, 

problematika středního uměleckého vzdělávání je z pohledu 

pedagogiky, a tím je myšlena i teorie učebnic, natolik specifickou a 

do značné míry neprobádanou oblastí, že otevření jakéhokoli 

výzkumného problému je doprovázeno množstvím 

nezodpovězených otázek. 

Teorie výtvarné výchovy upozorňuje na specifický charakter 

odborného uměleckého vzdělávání, ale na vědeckých a 

uměleckých akademických pracovištích je oblast odborného 

uměleckého vzdělávání na středoškolské úrovni podchycena stále 

ještě nedostatečně. 2/ Oblastí středního odborného vzdělávání se 

zabývá Národní ústav odborného vzdělávání, který se soustřeďuje 

především na zpracování učebních dokumentů a výzkumem 

didaktických textů pro DVK se systematicky nezabývá. Ministerstvo 

školství, mládeže a tělovýchovy na tvorbu didaktických textů přímý 

vliv nemá a vystupuje pouze jako garant kvality učebnic, které 

prošly schvalovacím řízením a po udělení schvalovací doložky byly 

zařazeny do seznamu schválených učebnic. 

Tvorba didaktických textů z oblasti dějin výtvarné kultury pro 

střední odborné školy je především doménou historiků výtvarného 

umění, kteří se zpravidla nezabývají pedagogickými aspekty tvorby 

učebnic a soustředí se na umělecko-historickou a uměnovědnou 

problematiku a to i v případech, kdy se jedná o autory 

s mnohaletou pedagogickou praxí. Naopak jsou k dispozici kvalitní 

didaktické texty určené pro jiné vyučovací předměty na jiném typu 
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škol, které se mohou stát vzorem pro tvorbu učebnic DVK, ale 

nemohou je v praxi nahradit. Mají-li vznikat učebnice reflektující 

potřeby výtvarných oborů, respektující současný stav umělecko-

historické vědy, respektující kurikulum a zároveň splňující náročná 

kritéria kladená na kvalitní didaktický text, je nutný komplexní 

přístup k jejich tvorbě a účast odborníků zabývajících se tvorbou 

učebnic, spolupracujících s historiky umění a designu, pedagogy a 

v neposlední řadě účast grafických designérů a odborníků v oblasti 

informačních technologií. 

Vždy je třeba mít na paměti, komu jsou didaktické texty určeny a 

v čem se texty určené pro DVK liší od textů určených pro jiné 

vyučovací předměty na jiných typech škol, protože DVK jsou 

v současnosti (a doufáme, že budou i v budoucnosti) na středních 

odborných školách s výtvarnými obory významným teoretickým 

odborným vyučovacím předmětem. 

Význam této práce spočívá ve skutečnosti, že autor vycházel 

z desetileté pedagogické praxe na střední uměleckoprůmyslové 

škole, v současnosti pracuje jako vysokoškolský pedagog 

(přednášející dějiny umění a současný design) převážně 

s absolventy výtvarných studijních oborů, zabývá se výzkumem 

učebnic a problematikou středních odborných škol a zároveň 

působí na pracovišti, kde je v intenzivním kontaktu s teorií i praxí 

grafického designu a knižní tvorby. To umožňuje komplexnější 

náhled na problematiku. Během několikaletého výzkumu bylo 

zjišťováno využívání učebnic a jiných textů na středních odborných 

školách a zároveň byla sledována nabídka relevantních titulů na 

knižním trhu a ve fondech knihoven. Podařilo se provést jistou 

„inventuru" dostupné literatury, sestavit seznam titulů a provést 

jejich klasifikaci a základní analýzu, čímž vznikl reprezentativní, byť 

pravděpodobně nikoliv úplný soubor. V tomto souboru se nacházejí 
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texty pro základní a střední školy i texty určené pro studenty 

vysokých škol a zároveň texty, které nejsou určené pro konkrétní 

vyučovací předmět ani konkrétní typ školy, ale jsou autory a 

nakladateli prezentovány jako učebnice a učební texty. Didaktický 

potenciál a odborná úroveň těchto publikací se různí, nicméně 

jejich zkoumání umožňuje získat dobrou představu o výběru a 

rozsahu obsahu dějin výtvarné kultury, způsobech jeho prezentace 

a o skladbě autorů. 

Značnou pozornost jsme věnovali i školám s výtvarnými obory a 

změnám celého pojetí středního odborného vzdělávání (viz 

kapitola 2). 

Přípravu práce ovlivňovala skutečnost, že v jejím průběhu došlo 

k zásadním změnám učebních dokumentů týkajících se DVK. Téma 

práce bylo zvoleno v roce 2000, kdy ještě nebyly v platnosti učební 

osnovy DVK z roku 2000 a práce byla dokončována na přelomu let 

2005 a 2006, kdy bylo jisté, že tyto osnovy v blízké době pozbudou 

platnosti. Postupně jsme se seznamovali s nově schválenými 

dokumenty a jejich analýzou a komparací, včetně komparace 

s dosud platnými dokumenty, se snažili hledat směr, kterým se bude 

umělecké vzdělávání ubírat a jakou podobu bude mít vyučovací 

předmět DVK. Dynamika vývoje poněkud komplikovala realizaci 

disertační práce, ale díky změnám v její koncepci a obsahu se nám 

podařilo začlenit poznatky z nejnovějších dokumentů a pracovních 

materiálů. 

Pokud jde o metodologii zpracování tématu práce, soustředili 

jsme se na několik oblastí následujícím způsobem. 

Nejprve jsme se zaměřili na kurikulární dokumenty vztahující se ke 

střednímu odbornému vzdělávání ve směru Umění, konkrétně pak 

ke skupině kmenových oborů 82 - Umění a užité umění. Tyto 
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dokumenty bylo třeba analyzovat v kontextu národní vzdělávací 

politiky a v kontextu vývoje uměleckého vzdělávání na území ČR. 

Největší pozornost byla pochopitelně věnována učebním osnovám 

vyučovacího předmětu DVK a rámcovému vzdělávacímu 

programu (RVP) pro obor vzdělání 82 - 41 - M/06 Výtvarné 

zpracování kovů a drahých kamenů, neboť se jedná o dokumenty, 

které mají pro tvorbu učebnic a dalších textů zásadní význam. 3/ 

Součástí práce bylo i zjišťování současného stavu a dalších 

trendů v oblasti středního uměleckého vzdělávání. Proto jsme 

značnou pozornost věnovali středním odborným školám, které mají 

výtvarné obory ve své nabídce. Zajímal nás především počet škol 

s výtvarnými obory, zastoupení výtvarných oborů v jejich programu 

a podmínky zařazování nových výtvarných oborů. Zajímali jsme se 

nejen o kvantitativní údaje, ale i o zaměření nově zaváděných 

oborů, pozici středních odborných škol tradičního 

uměleckoprůmyslového typu a o politické a ekonomické aspekty 

středního uměleckého vzdělávání. Podařilo se nám doplnit a 

aktualizovat seznam SOŠ s výtvarnými obory a navázat spolupráci 

s vedením a učiteli DVK několika škol z celé ČR. 

Díky vazbám na průmyslové a podnikatelské prostředí 

Libereckého kraje (kde je mimořádně vysoká koncentrace škol 

s výtvarnými obory), především na oblast sklářství a bižuterie, jsme 

měli možnost se seznámit s názory a požadavky případných 

sociálních partnerů odborného vzdělávání a porovnat je s prioritami 

zakotvenými v kurikulárních dokumentech. 4/ 

Další oblastí výzkumného zájmu byly publikace využívané na 

výtvarných oborech jako učebnice DVK. Pomocí výzkumu mezi 

učiteli DVK a absolventy výtvarných oborů jsme zjišťovali, které 

publikace jsou používány a jakou roli při studiu DVK hrají. Zajímaly 

nás i publikace, jejichž využití v DVK výzkum nepotvrdil, ale 
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domníváme se, že zasluhují pozornost. Na základě analýzy 

používaných textů a dokumentů jsme zkoumali, v jakém vztahu jsou 

tyto publikace ke kurikulárním dokumentům a jaká je jejich 

didaktická vybavenost. Dále nás zajímala odborná úroveň publikací 

z pohledu teorie a dějin výtvarné kultury. 

Zjišťovali jsme rovněž, zdali pedagogický výzkum zaměřený na 

teorii tvorbu učebnic reflektuje problematiku textů z umělecko-

historické oblasti a zabývá-li se nějaké odborné pracoviště 

koncepcí tvorby didaktických textů pro výtvarné obory. 

Kromě tištěných textů jsme věnovali pozornost i oblasti 

elektronických médií, jejich současnému a budoucímu možnému 

využití v oblasti umělecko-historického vzdělávání na středních 

odborných školách s výtvarnými obory a možnosti začlenění 

elektronických textů do koncepce tvorby učebnic jako případných 

doplňků tištěných textů i jako organickou součást projektu 

koncepčně zahrnujícího tištěné i elektronické texty. Výzkumem mezi 

pedagogy a absolventy výtvarných oborů jsme zjišťovali zejména 

využívání informací z internetových stránek v současné praxi na 

školách a využití možností tvorby vlastních elektronických textů pro 

interní potřeby škol a jejich případné zveřejňování prostřednictvím 

internetových stránek škol. 

V teoretické části věnované návrhu koncepce učebnic DVK se 

zaměřujeme především na tvorbu klasických tištěných učebnic. 

Pomocí komparací kurikulárních dokumentů a existujících publikací 

navrhujeme konkrétní postupy a zásady pro vymezení obsahu 

učiva, jeho strukturu a způsob prezentace v rámci celé učebnice i 

v rámci jednotlivých kapitol, podkapitol a oddílů a navrhujeme i 

specifické didaktické prostředky, které mají umělecko-historické 

učivo co nejlépe zprostředkovat uživatelům učebnic, tj. žákům a 
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pedagogům výtvarných oborů. Snažíme se navrhnout takové 

učebnice, které by respektovaly současné kurikulum a které by 

zároveň byly užitečným průvodcem i po absolvování střední školy a 

které by nalezly uplatnění i mimo sféru uměleckého vzdělávání. 

V průběhu práce jsme stále více zjišťovali, že se pohybujeme 

v oblasti vzdělávání, která na důstojné teoretické zhodnocení ještě 

čeká a komplexní zpracování této problematiky by vyžadovalo 

několikaletou práci týmu zkušených výzkumníků. Považujeme proto 

tento text především za úvod do problematiky a impuls, který by 

měl iniciovat soustavnou výzkumnou činnost zaměřenou nejen na 

oblast umělecko-historických didaktických textů, ale na celou 

oblast středního odborného uměleckého vzdělávání. 

1. 2. Výzkumné cíle, otázky a hypotézy 

Výzkumné cíle 

1/ Provést analýzu kurikulárních dokumentů pro výtvarné studijní 

obory. 

2/ Zjistit, jaké texty jsou používány ve vyučovacím předmětu DVK na 

středních uměleckých školách. 

3/ Provést klasifikaci používaných textů a provést základní analýzu 

vybraných textů. 

4/ Získat přehled o dostupných textech, včetně těch, jejichž 

využití v DVK výzkum nepotvrdil a které lze ve vyučovacím 

předmětu DVK využít. 

5/ Na základě analýzy kurikulárních dokumentů a výzkumu v oblasti 

teorie a tvorby učebnic a v oblasti dějin výtvarné kultury navrhnout 
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teoretické základy pro tvorbu didaktických textů ve vyučovacím 

předmětu DVK. 

Výzkumné otázky 

1/ Existují didaktické texty vytvořené a určené pro vyučovací 

předmět DVK? Pokud ano, jsou na středních uměleckých školách 

používány? Pokud ne, jaké texty jsou v DVK používány? 

2/ Jaká je odborná a didaktická úroveň těchto textů? 

3/ Jaký lze očekávat trend vývoje v tvorbě didaktických textů pro 

vyučovací předmět DVK? 

Hypotézy 

1/ Tvorba didaktických textů pro vyučovací předmět DVK nemá 

vypracované teoretické zázemí a je oblastí, ve které neprobíhá 

systematický pedagogický výzkum. 

2/ Nejpoužívanějším textem ve vyučovacím předmětu DVK je 

publikace Dějiny výtvarné kultury 1 - 4, autor Bohumír Mráz. 

3/ Tato publikace má z didaktického hlediska řadu závažných 

nedostatků. 

1. 3. Definice termínů 

Dějiny výtvarné kultury obecně - Dějinami výtvarné kultury 

rozumíme dějiny výtvarného umění, užitého umění, uměleckých 

řemesel a designu (včetně grafického designu a designu 

elektronických médií) a dále do této oblasti zahrnujeme i výtvarnou 

fotografii a film. 

Vyučovací předmět dějiny výtvarné kultury (DVK) - Odborný 

vyučovací předmět v učebním plánu kmenových oborů s maturitou 
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na SOŠ 8241M Výtvarná a uměleckořemeslná tvorba a 8242M 

Konzervátorství a restaurátorství podle Učebních dokumentů MŠMT 

z roku 2000. Po zavedení rámcových vzdělávacích programů 

předpokládáme jeho zachování v kurikulu těchto kmenových 

oborů. 

Střední umělecká (uměleckoprůmyslová) škola - Termín, který 

používáme v souvislosti se specializovanými školami tradičního typu 

s převahou výtvarných a uměleckořemeslných oborů. Vzhledem 

k tomu, že v současné době nabízejí studium těchto oborů i další 

typy škol, dáváme přednost používání termínu střední odborná škola 

s výtvarnými obory. 

Text - V osnově práce a na dalších místech používáme termín text 

pro označení tištěných textů využívaných v DVK namísto termínu 

učebnice, protože řada publikací využívaných v současnosti v DVK 

nemá charakter učebnic. Pokud se o učebnice jedná, používáme 

pro ně termín učebnice. 

Učebnice - Termín používáme pro publikace uzpůsobené svým 

obsahem a strukturou k didaktické komunikaci, nikoliv pro publikace 

využívané v DVK, které parametry didaktických textů nesplňují nebo 

splňují pouze částečně. 

Umělecké vzdělávání - V rámci práce tento termín používáme pro 

vzdělávání ve výtvarných oborech středních odborných škol. 

Výtvarný (studijní) obor - Termín používáme pro skupinu studijních 

oborů spadající pod výše uvedené kmenové obory. 
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Poznámky 

1/ Didaktickými aspekty publikací určených pro studium dějin 

výtvarné kultury se zabývá publikace Z čeho studovat dějiny 

výtvarné kultury (POLANECKÝ 2004), která vznikla v rámci přípravy 

této disertační práce. 

2/ Viz Hazuková Helena, Šamšula Pavel: Didaktika výtvarné 

výchovy I., Praha 1991. 

3/ V době dokončování disertační práce (leden 2006) byl k dispozici 

vzorový rámcový vzdělávací plán pouze pro jeden výtvarný studijní 

obor. Předpokládáme, že pasáže RVP týkající se našeho tématu 

budou společné pro všechny RVP pro všechny výtvarné obory. 

4/ Nezbytnost vzájemné informovanosti a koordinace činnosti všech 

institucí zainteresovaných na fungování odborného uměleckého 

vzdělávání potvrdili účastníci konference Vzdělávání, podnikání a 

zaměstnanost v uměleckoprůmyslových oborech v Libereckém kraji 

uspořádané Krajským úřadem Libereckého kraje v Kamenickém 

Senově ve dnech 24. a 25. listopadu 2005. Konference, jejíž význam 

překročil hranice Libereckého kraje, se zúčastnili zástupci MŠMT, 

NÚOV, středních odborných škol, vysokých škol uměleckého i 

technického zaměření, zástupci významných firem působících 

v regionu a mnoho dalších. 
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2. VYUČOVACÍ PŘEDMĚT DĚJINY VÝTVARNÉ KULTURY A JEHO 

MÍSTO VE STŘEDNÍM UMĚLECKÉM VZDĚLÁVÁNÍ 

2. 1. Výtvarné a uměleckořemeslné studijní obory jako specifická 
složka středního odborného vzdělávání 

Zabýváme-li se didaktickými texty určenými pro stěžejní 

teoretický předmět na určitém typu škol, nelze se vyhnout 

problematice středního uměleckého vzdělávání. Při zkoumání role 

učebnic a vyučovacích předmětů je třeba se zabývat nejen 

oficiálními dokumenty, které úlohy středních odborných škol 

s výtvarnými obory v rámci vzdělávací soustavy České republiky 

definují, ale i jejich historickým významem a společenskou 

důležitostí. 

Střední uměleckoprůmyslové školy mají na území České republiky 

dlouhou tradici - nejstarší byla založena již v roce 1856 

v Kamenickém Senově (dědicem tradice je dnešní Střední 

uměleckoprůmyslová škola sklářská) - a jejich vznik byl iniciován 

potřebami průmyslu. Ještě v průběhu 19. století byly založeny další, 

fakže jen na území dnešního Libereckého kraje jich bylo v roce 1900 

zaregistrováno dvacet. Jejich původním posláním bylo umělecky 

vzdělávat již vyučené řemeslníky a zaměstnance průmyslových 

závodů, vnést do řemeslné a průmyslové tvorby nové podněty a 

zvýšit konkurenceschopnost produktů. Koncepce výuky a zaměření 

škol se po celou dobu jejich existence měnily a instituce se 

skromným cílem „poučit ve věcech umění" se postupně stávaly 

důležitými centry vývoje nových technik i zrodu nových uměleckých 

frendů. Důležitým mezníkem bylo založení Uměleckoprůmyslové 

školy v Praze roku 1885, která navazovala na zkušenosti 
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uměleckoprůmyslových škol v Anglii o vycházela ze zásad 

stanovených Gottfriedem Semperem, který byl u zrodu anglických 

uměleckoprůmyslových škol v padesátých letech 19. století. 

Vzdělání na uměleckoprůmyslových školách mělo zajistit zachování 

vysoké úrovně řemesel a jejich propojení s výtvarným uměním a 

zároveň podporovat umělecké vzdělávání průmyslových designérů 

s cílem pozdvihnout úroveň průmyslové výroby. 

Naším cílem není mapovat složitý vývoj odborného uměleckého 

školství na našem území, který by zasluhoval samostatný výzkum. 

Podstatné pro nás je, že po celou dobu své existence si přes četné 

transformace školství a společensko politické změny české školy 

s výtvarným zaměřením zachovaly svébytný charakter a řada z nich 

se vyprofilovala v instituce, které zásadním způsobem ovlivnily české 

užité i výtvarné umění a celé průmyslové obory, v důsledku pak 

celou oblast hmotné kultury. 

Po roce 1945 se před uměleckým odborným vzděláváním 

v Československu objevily nové perspektivy. V roce 1946 

Uměleckoprůmyslová škola v Praze získala statut vysoké školy, čímž 

byl formálně potvrzen její význam a střední uměleckoprůmyslové 

školy získaly nové impulsy díky mladým výtvarníkům, kteří přicházeli 

zejména do škol v pohraničních oblastech. Slibný vývoj byl narušen 

po roce 1948 v důsledku řady politicky motivovaných rozhodnutí, 

která kromě jiného přinesla i rušení nebo slučování některých škol. Ke 

zlepšení situace došlo v 60. letech, kdy se vytvořila v zásadě stabilní 

síť středních odborných škol nabízejících studium tradičních 

uměleckoprůmyslových oborů s důrazem na uměleckou průpravu, 

která reflektovala nejen situaci v průmyslu a řemeslech, ale i oblast 

výtvarného umění včetně aktuálních trendů. 

Do roku 1990 bylo těchto škol v ČSSR dvacet, z toho patnáct na 

území ČSR a pět na území SSR. Byly to specializované školy s jasným 
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zaměřením, ve kterých měli významný nebo rozhodující podíl na 

charakteru edukačního prostředí profesionálně školení výtvarníci a 

technologové příslušných oborů. Ani před rokem 1990 nebyly 

sjednoceny názvy škol. Některé měly statut středních 

uměleckoprůmyslových škol (SUPŠ), jiné středních průmyslových 

nebo odborných škol (SPŠ, SOŠ). Tyto školy fungují i v současné 

době, byť se řada z nich nevyhnula náročným transformacím a 

reorganizacím a tvoří pomyslnou kostru středního uměleckého 

vzdělávání v ČR. 

Význam těchto tzv. uměleckoprůmyslových škol nespočívá pouze 

v tom, že jsou jedinečnými vzdělávacími institucemi, živoucími 

organismy se specifickou tvůrčí atmosférou a s dlouholetou tradicí, 

kde se přirozeně integrují oblasti výtvarného umění, řemesla a 

průmyslu. Spočívá i v udržování kontinuity tradičních oborů 

s bohatstvím technik, technologií a výtvarných postupů. Školy 

poskytující vzdělávání v tradičních oborech by neměly být vnímány 

jako relikty minulosti, ale jako pracoviště udržující tuto kontinuitu ku 

prospěchu řemesla a průmyslu i výtvarného umění. Přerušení této 

kontinuity v důsledku přechodných výkyvů v oblastech hospodářství 

a průmyslu, demografického vývoje a trhu práce by mohlo přinést 

v budoucnu dalekosáhlé důsledky nejen kulturní, ale i ekonomické, 

jak se v minulosti nejednou stalo. 

Po roce 1990 se situace ve středním odborném školství stala 

podstatně komplikovanější a pojem střední umělecká škola se stává 

stále problematičtější. Pedagogický slovník (PRŮCHA, WALTEROVÁ, 

MAREŠ 2003) definuje střední uměleckou školu takto: „střední 

umělecká škola" - Typ střední odborné školy navazující na přípravu 

v základní umělecké škole a poskytující přípravu v různých oborech 

umění a uměleckořemeslné tvorby." 
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V praxi střední uměleckou školou obvykle rozumíme střední 

odbornou školu poskytující studium v oborech 3. úrovně vzdělávání 

ve směru XIX. SMĚR UMĚNÍ v odborné složce základního kurikula 

odborného vzdělávání v kmenových oborech 8241M Výtvarná a 

uměleckořemeslná tvorba a 8242M Konzervátorství a restaurátorství, 

skupina kmenových oborů: 82 - Umění a užité umění (viz seznam 

analyzovaných dokumentů v příloze). V současné době je ovšem 

jediným vodítkem umožňujícím sledovat trendy v uměleckém 

vzdělávání zařazení studijního oboru na konkrétní škole. Vytvořit 

přehlednou klasifikaci středních odborných škol a rozhodnout, které 

jsou umělecké, naráží na zásadní problém absence jasných kritérií 

v prostředí, kde výtvarné obory lze studovat na velmi rozdílných 

typech škol. Vedle středních odborných škol poskytujících pouze 

nebo převážně výtvarné obory existuje řada škol, u kterých tvoří 

výtvarné obory pouze část nabídky. V některých případech je to 

pouze jediný obor. 

Seznam Národního ústavu odborného vzdělávání (NÚOV) uvádí 

počet 44 středních odborných škol s výtvarnými a 

uměleckořemeslnými studijními obory, z toho 14 soukromých (stav k 

1.11. 2004). Celostátní přehled středních škol a vyšších odborných 

škol pro školní rok 2006/2007 uvádí takovýchto škol 53 (stav k 22. 11. 

2005). Nárůst počtu škol je zapříčiněn zařazováním oborů jako 

Propagační výtvarnictví, Textilní výtvarnictví a Grafika v reklamní 

praxi do nabídky středních odborných škol a učilišť, které jsou 

značně vzdáleny tradiční představě o umělecké škole. Často se 

jedná o školy s ekonomickou nebo řemeslnou specializací, 

v některých případech z nabídky studovaných oborů nelze vyvodit 

žádnou specializaci. 

Zástupci škol tradičního typu upozorňují na nekoncepčnost 

takového rozvoje uměleckého vzdělávání a jeho devalvaci a 
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poukazují na nezbytnost koncepční práce škol s adekvátním 

personálním zabezpečením výuky odborných předmětů. Zároveň 

žádají zachování koncepce uměleckého vzdělávání v celostátním 

měřítku. Státní politika středního odborného vzdělávání však vznik 

pluralitního prostředí v odborném vzdělávání podporuje, na rozdíl od 

koncepce centrálně a direktivně řízeného uměleckého vzdělávání. 

Požadavek na vytváření integrovaných škol nabízejících všeobecné 

i odborné vzdělávací je jasně formulován v dokumentu Ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy Bílá kniha - Národní program rozvoje 

vzdělávání v České republice z roku 2001 v tomto doporučení: 

„Podporovat optimalizaci sítě škol ve prospěch vytváření 

polyfunkčních škol, tj. škol nabízejících všeobecné i odborné 

vzdělávací programy, které poskytují různý stupeň vzdělání." (str. 39). 

Tentýž dokument na druhé straně nezpochybňuje existenci škol 

tradičního typu: „Přitom budou samozřejmě nadále existovat i 

tradiční školy orientované na jeden nebo pouze několik 

specializovaných programů. Vnitřní organizace vzdělávacích 

programů bude již záležitostí těchto škol, přičemž bude i nadále 

specifická pro gymnázia a pro střední odborné školy." (tamtéž) 

V podkapitole Střední odborné vzdělávání pak je doporučena 

spolupráce se sociálními partnery, která by měla zlepšit přechod 

absolventů do praxe a již v průběhu studia umožnit studentům 

seznámit se s pracovním prostředím. Význam spolupráce se 

sociálními partnery vyzdvihuje i koncepce rámcových vzdělávacích 

programů, které vybízejí ke spoluúčasti sociálních partnerů na 

tvorbě školních vzdělávacích programů. Právě požadavky 

sociálních partnerů budou mít nepochybně vliv i na koncepci 

jednotlivých vyučovacích předmětů včetně dějin výtvarné kultury. 

V budoucnu lze tedy i nadále očekávat, že výtvarné obory 

budou nabízet velmi odlišné typy škol a rozdíly mezi pojetím výuky 
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odborných předmětů výtvarných oborů se budou prohlubovat. 

Odlišné priority budou pravděpodobně mít i ryze umělecké školy 

nabízející pouze výtvarné obory zaměřené na elektronická média, 

grafický design a komerční výtvarnictví (zejména školy soukromé) a 

školy zaměřené na tradiční uměleckořemeslné obory. Tato 

diverzifikace uměleckého vzdělávání je však v souladu s podporou 

autonomie škol a vznikem pluralitního vzdělávacího prostředí, jak je 

požadují současné kurikulární dokumenty. V každém případě by 

studium výtvarných oborů mělo připravit absolventy nejen k vlastní 

výtvarné činnosti, ale mělo by vést i k potřebě hlubšího pochopení 

zákonitostí vývoje kultury. Vzdělávací cíle středoškolského 

odborného vzdělávání 3. stupně ve směru Umění jsou stanoveny 

Standardem středoškolského odborného vzdělávání. 

V současné době poskytují střední odborné školy s výtvarnými 

obory úplné středoškolské vzdělání. Vedle výuky všeobecně 

vzdělávacích předmětů je zde kladen největší důraz na vyučovací 

předměty výtvarná příprava, praktická příprava a navrhování, 

přičemž stěžejním teoretickým předmětem obsahového okruhu 1. 

Historie umění a vývoje společnosti je vyučovací předmět DVK. 

Přestože středních odborných škol s výtvarnými obory je relativně 

malé množství, jejich absolventi mají díky kompetencím získaným 

během studia široké pole uplatnění a jejich vliv na společnost je 

značný, neboť se pohybují nejen v oborech ovlivňujících tvářnost 

hmotné kultury přímo (výtvarné umění, užité umění, design, 

reklama), ale i v oblasti školství, zejména jako učitelé výtvarné 

výchovy a učitelé základních uměleckých škol. 

Nelze opominout ani skutečnost, že vyučovací předměty 

s umělecko-historickým obsahem jsou součástí kurikula nejen 

čtyřletých výtvarných oborů na středních odborných školách a 
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v nejrůznější podobě a pod různými názvy se objevují i v programu 

dalších učebních oborů. 

Pro teorii výtvarné výchovy představuje střední umělecké 

vzdělávání zajímavou oblast, která nabízí řadu námětů pro 

pedagogický výzkum, přestože výtvarná výchova se na středních 

uměleckých školách nevyučuje a vzdělávání protesionálních 

výtvarníků je nutné od výtvarné výchovy odlišovat (HAZUKOVÁ, 

ŠAMŠULA 1991, str. 13). V uměleckém vzdělávání kreativita a vztah 

k výtvarnému umění jsou nejen cílem edukace, ale základními kritérii 

pro přijetí ke studiu. Řemeslná zručnost a rutina jsou pokládány za 

žádoucí a nezbytný základ pro výtvarné vyjádření. Jsou zde 

podporovány vazby nejen na oblast výtvarného umění, ale i na 

průmysl a ekonomiku. 

Výtvarná činnost studentů je pravidelně posuzována i formou 

komisionálních zkoušek, tzv. klauzur, kdy každé pololetí musí student 

předložit praktický výstup realizovaný v materiálu nebo 

v elektronické podobě. Součástí maturitních zkoušek je opět 

realizace, prezentace a obhajoba díla podle konkrétního zadání. 

V tom se praxe na středních uměleckých školách blíží praxi na 

vysokých uměleckých školách. 

Je ovšem řada důvodů, proč by výtvarná výchova a umělecké 

vzdělávání měly být v neustálém kontaktu. Především z pohledu 

středních škol je nutné, aby autoři vzdělávacích programů vycházeli 

z kompetencí, které uchazeči o studium výtvarných oborů získali na 

základní škole, přičemž podotýkáme, že kromě obvykle 

zdůrazňovaných kompetencí (kognitivních, jazykových atd.) jsou 

pro teoretickou a praktickou výuku výtvarných oborů zásadní i 

kompetence vizuální, tj. citlivé a pozorné vidění a rozlišovací 

schopnosti kultivované nejen aktivní výtvarnou činností, ale i 

kontaktem s výtvarnými díly. Tato díla jsou mimo jiné 
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zprostředkována učebnicemi pro základní školy a víceletá 

gymnázia. Pedagogové působící na školách s výtvarnými obory by 

měli být s teorií a praxí výtvarné výchovy obeznámeni ze stejných 

důvodů, protože výuku klíčových teoretických i praktických 

předmětů zabezpečují ve velké míře absolventi nepedagogických 

oborů z vysokých uměleckých škol. 

V případě učitelů DVK (personálním zabezpečením výuky DVK se 

zabýváme na jiném místě) je nutné, aby věděli, jaké kompetence 

mohou ve vztahu k předmětu od absolventů základních škol 

očekávat, což mimo jiné znamená, že by měli být dobře 

obeznámeni s učebnicemi výtvarné výchovy. S těmi by měli být ze 

stejných důvodů dobře obeznámeni i autoři učebnic DVK pro 

střední školy a obecně jakýchkoliv učebních textů umělecko-

historického zaměření. Konkrétně v případě řady Průvodce 

výtvarným uměním jde o kvalitní učebnice, jejichž didaktické 

zpracování je na vysoké úrovni a které se mohou stát v mnoha 

ohledech vzorem pro tvorbu středoškolských učebnic. Autoři 

středoškolských učebnic by rovněž měli usilovat o koherentní 

propojení umělecko-historického učiva výtvarné výchovy a učiva 

DVK a tam, kde je to možné, navázat na obsah učebnic základní 

školy. 

Předpokládáme, že v oblasti uměleckého vzdělávání bude i 

nadále probíhat značně dynamický vývoj, který by se neměl zcela 

vytratit ze zorného pole nejen teorie výtvarné výchovy, ale diskuse 

nad směřováním středního uměleckého vzdělávání by se měli ve 

větší míře účastnit i zástupci akademických obcí vysokých 

uměleckých škol a sociální partneři. Jedním z největších problémů, 

se kterým jsme se při naší práci setkali, je stále ještě nedostatečná 

komunikace mezi všemi zainteresovanými subjekty, tj. zástupci škol, 
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jejich zřizovatelů, sociálních partnerů, MŠMT, NÚOV a zástupci 

akademických pracovišť. 

2. 2. Charakteristika vyučovacího předmětu dějiny výtvarné 

kultury 

Chceme-li vytvořit teoretický rámec tvorby koncepce 

didaktických textů pro dějiny výtvarné kultury, musíme se 

podrobněji zabývat koncepcí a charakterem samotného 

vyučovacího předmětu. Učiníme tak z pohledu platných učebních 

dokumentů, dále rámcových vzdělávacích programů, které budou 

zavedeny, a z pohledu empirických zkušeností s rolí DVK v praxi 

středních odborných škol. 

V souvislosti s vyučovacím předmětem DVK jsou Standardem 

středoškolského odborného vzdělávání ve směru Umění vzdělávací 

cíle formulovány takto: 

„Žák: 

- získá ucelené historické poučení o vývoji společnosti, její 

výtvarné kultury i uměleckých řemesel, získá dovednosti 

chápat podmíněnost každé vývojové etapy etapou 

předcházející až po současnost včetně výtvarných a 

estetických zákonitostí v tomto vývoji působících, 

- aktivně a s jistotou ovládá odbornou terminologii svého 

oboru, je schopen aplikovat poznané jevy, principy, 

výtvarně estetické vztahy a souvislosti pn řešení praktických 

úkolů, 
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- zná základní pracovněprávní předpisy, historii a současnost 

svého oboru, má schopnosti doplňovat a rozvíjet své 

vzdělání." (str. 96, 97) 

V učebních dokumentech kmenového oboru 8241M Výtvarná a 

uměleckořemeslná tvorba z roku 2000 jsou v učebním plánu 

schváleny dvě varianty osnov. V charakteristice obsahových složek 

stojí, že vyučovací předmět DVK je součástí složky odborné 

vzdělávání, obsahového okruhu 1. Historie umění a vývoje 

společnosti. Charakteristika tohoto okruhu je Standardem 

středoškolského odborného vzdělávání definována takto: 

„Žáci získají celkové historické poučení o vývoji společnosti od 

jejího vzniku až do současnosti. Poznávají specifiky výtvarného jazyka 

a charakter děl výtvarné kultury v míře potřebné pro obor. Učivo 

tohoto okruhu vytváří soubor poznatků z oblasti filozofie umění, 

teorie umění a teorie tvorby, vede žáky k návyku nalézat 

v umělecké tvorbě zdroje a inspirace pro citový a estetický prožitek 

a pro vlastní tvořivé činnosti, učivo přispívá k formování bohatého 

vnitřního života žáků." (str. 97) 

V učebním plánu je předmět zařazen do kategorie A. Povinné 

vyučovací předměty, pojetí, cílové vědomosti jsou u obou variant 

učebních osnov shodné. Hlavní rozdíl spočívá v tom, že podle 

varianty 1 je vyučovací předmět DVK zařazen od 2. ročníku a 

navazuje na výuku dějepisu v 1. ročníku, zatímco varianta 2 

integruje tematicky i časově výuku předmětu dějepis a dějiny 

výtvarné kultury a předmět DVK je vyučován ve všech čtyřech 

ročnících. 

Oblasti cílů klíčových dovedností jsou: komunikativní dovednosti, 

dovednosti řešit problémové situace, dovednosti využívat 

informační technologie a pracovat s informacemi 
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V učebním plánu je celkový týdenní počet hodin za studium 

9 -11, v závislosti na variantě používané učební osnovy. V učebních 

plánech škol je pak dodržováno obvyklé schéma hodinové dotace: 

varianta 1 - po třech vyučovacích hodinách v každém ročníku 

počínaje 2. ročníkem, varianta 2 - 2 hodiny v 1. ročníku, ve 2. až 4. 

ročníku po třech hodinách. 

Pojetí vyučovacího předmětu pro obě varianty osnov z roku 

2000 je definováno takto: 

„Cílem vyučovacího předmětu DVK je poskytnou žákům celkové 

historické poučení o vývoji společnosti od jejího vzniku až po 

současnost a o základních historických, výtvarných a estetických 

zákonitostech v tomto vývoji působících. Těžištěm je přitom 

poznávání specifiky jazyka a charakteru děl výtvarné kultury 

v potřebné míře zaměřené na studovaný obor. Výběr tvůrců a jejich 

děl se omezuje na nejdůležitější a nejtypičtější. Přednost má přehled 

charakteru dané doby před prostým výčtem faktů. Žáci jsou 

vychováváni ke kázni a systematickému postupu v práci. Aktivním 

využíváním knihovny pro práci s literaturou jsou vedeni k návyku 

nalézat v umělecké tvorbě zdroj inspirace pro citový a estetický 

požitek a nadšení pro vlastní tvořivé činnosti. DVK se tak významně 

podílejí na výchově každého žáka jako plně rozvinuté osobnosti. 

Cílové vědomosti: 

- znalost obecných historických zákonitostí a zákonitostí 

estetiky užitého výtvarného umění, 

- znalost obecných principů periodizace historického vývoje 

společnosti a její výtvarné kultury, 

- podmíněnost každé vývojové etapy etapou předcházející 

až po současnost, a to v obecně historickém procesu i 

v konkrétní oblasti národních odlišností vývoje výtvarné 

kultury. 
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Cílové dovednosti: 

- dovednost lokalizovat zeměpisně a časově historická a 

výtvarná fakta, události a dění, 

- časově porovnávat dění jedné historické oblasti s děním 

v oblastech jiných, sledovat jevy v dlouhodobých 

souvislostech a chápat každý jev v širších souvislostech, 

- získávat historické informace z hmotných pozůstatků 

minulosti, z děl výtvarného umění a z různých druhů 

písemných historických pramenů, 

- analyzovat historickou a výtvarnou skutečnost na její 

jednotlivé komponenty, odhalovat jejich vzájemnou 

souvislost, vzájemné vztahy, jejich podmíněnost a tyto 

poznatky znovu syntetizovat, 

- srovnávat historické a výtvarné jevy, události a historické 

procesy a pomocí charakteristických znaků vytyčovat jejich 

shody a rozdíly, 

- odhalovat působnost historických zákonitostí v dané etapě." 

(str.16, resp. 21) 

Takovouto koncepci vyučovacího předmětu považujeme 

v zásadě za nadčasovou a adekvátní požadavkům na cílové 

kompetence absolventů výtvarných oborů a za kvalitní základ pro 

tvorbu koncepce učebnic i v budoucnosti. V současné době již není 

pro tvorbu učebnic aktuální komplikace v podobě dvou variant 

učebních osnov, neboť případná nová učebnice bude vznikat po 

zavedení rámcových vzdělávacích programů, jehož přijetím 

současné osnovy pozbudou platnosti. Do stávající koncepce je však 

nutné ve větší míře začlenit oblast designu, který je v učivu poněkud 

schematicky až do 20. století chápán jako součást užitého umění, 

zdůraznit nezbytnost zařazení dějin studovaného oboru a věnovat 
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větší pozornost kulturním okruhům mimoevropským. Ve větší míře 

pok reflektovat oblast analýzy a interpretace uměleckých děl. 

V rámci DVK je třeba upozorňovat i na význam uměleckého 

vzdělávání a na historickou roli uměleckoprůmyslových škol. 

Výhrady lze mít k rámcovému rozpisu učiva, zejména od bodu 9. 

(v obou variantách), kde v období 1. poloviny 19. století chybí okruh 

užitého umění. To se týká i bodu 10. období 2. poloviny 19. století, 

kde je užité umění zařazeno až v bodě 10. 3. secese - umělecká 

řemesla a užitá grafika. Průmyslový design je zařazen až do doby po 

2. světové válce (bod 13.), přestože počátky průmyslového designu 

klademe do 18. století a po celé 19. století, zejména v jeho druhé 

polovině, probíhal v oblasti designu intenzivní vývoj. V rozpisu učiva 

pak chybí umělecká fotografie a film, které do výtvarné kultury 

jednoznačně patří. U varianty 2 pak zcela chybí okruh etruské a 

římské umění, což je pravděpodobně nedopatření, neboť u varianty 

1 je tento okruh uveden pod bodem 3.4. (str. 18) a neexistuje žádný 

důvod tento okruh vynechat u varianty 2. 

Důvodů, proč se zabývat učebními osnovami, které v blízké době 

pozbudou platnosti, je několik. Současné učební osnovy jsou 

dokumentem, který vznikal v průběhu celých 90. let za účasti 

odborníků a vyučujících DVK z celé ČR a o jehož podobě byla 

vedena kvalifikovaná diskuse na půdě Výzkumného ústavu 

odborného školství (později NÚOV). Obě varianty učebních osnov 

jsou na školách využívány v závislosti na personálním zabezpečení 

výuky dějepisu. 

Lze předpokládat, že obě varianty učebních osnov budou i 

nadále fungovat jako předloha pro koncepci DVK při tvorbě 

školních vzdělávacích programů jak na školách s dlouholefou tradicí 

výuky DVK, tak i na školách s nově zavedenými výtvarnými obory. 

Tvorba školních vzdělávacích programů je mimořádně náročným 
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